

## 河海大学历史沿革时光轴



1、治水救国，肇始金陵。1915年，在“实业救国”“教育救国”的时代变革中，应治水导淮之需，由我国近代著名实业家、教育家张謇倡办，河海工程专门学校应运而生。

筚路蓝缕启山林，回眸百年，她的成立开创了我国水利高等教育之先河，勇担治水救国的使命，纳贤才，办教育，治水患，兴水利，为中国水利高等教育发展和世界水利科技的进步谱写了中华之河海篇章。

2、历经变迁，不忘使命。1924年，东南大学工科并入，河海工程专门学校更名为河海工科大学。1927年，河海工科大学并入第四中山大学，1928年又成为国立中央大学工学院水利组，1937年成为国立中央大学水利系，1949年成为南京大学水利系。在时光



的雕刻流转中，河海人牢记“横流浩劫永断绝”、“天下有溺犹己溺”的使命担当，破浪前行，推动我国水利高等教育不断前行。



3、国定邦安，骏业新生。1952年，全国高校院系调整，南京大学、交通大学、浙江大学、同济大学、华东水利专科学校的水利系科，齐聚清凉山麓，组建新中国成立后第一

所独立的、规模最大的水利高等院校——华东水利学院，钱正英任首

任院长。1953 年厦门大学、山东农学院、淮河水利学校有关系科相继并入。建院之初，大师云集，拥有严恺、徐芝纶、刘光文、黄文熙四名一级教授，由此掀开了我国水利高等教育发展的新篇章。

4、砥砺前行，科研涌兴。1960 年，河海大学被中共中央确立为全国 64 所重点院校之一。教师们严谨治学、教书育人，学生们求知若渴、刻苦学习。1981 年河海大学首批获得学士、硕士、博士学位授予权。师生们在“艰苦朴素，实事求是，严格要求，勇于探索”的校训感召下，在“学无止境，教无止境，



教书育人无止境”教育精神的感染下，人才辈出。全国科学大会上获八项大奖，科学研究方兴未艾，科研成果如春笋般涌现，服务于国家重点工程建设，产生了良好的经济和社会效益。



5、复启校名，纵深迈进。1985 年，国家教委批准恢复传统校名——河海大学。邓小平同志亲笔题写校名。学校进入了改革发展新阶段，向以水利为特色、工科为主、多学科协调发展的高水平大学迈进，进一步推动了

中国水利高等教育的发展。1986 年在常州设立校区。同年，河海大学培养的我国水工结构专业第一位工学博士研究生顺利通过博士论文答辩。1995 年，成立 10 大学院。

6、紧抓契机，目标确立。1996 年，河海大学通过“211 工程”部门预审，1998 年正式获批。学校紧密围绕“水利特色，世界一流”的

战略目标，积极服务国家水安全、生态安全和水资源可持续利用等重大需求和区域经济建设与社会发展，深度参与大江大河综合治理、三峡工程、小浪底、南水北调等水利水电工程，及沿海开发、现代交通工程建设等重大科学问题与关键技术研究，学校已成为培养创新人才、发展科学技术、解决国家和地方经济建设和社会发展重大问题的重要基地。



7、面向未来，积极探索。2000年，河海大学划归教育部直属管理，开始了建设高水平研究型大学的征程。从服务行业向坚持水利特色服务国家经济社会发展，顺应国家治水思路转变，从传统水利向现代水利迈进。2001年，河海大学江宁校区启用，形成了一校、两地、三校区的办学格局。2002年经国家批准，设立研究生院。

8、秉承禹志，奋发前行。2005年，河海大学隆重庆祝建校90周年。河海人秉承“献身、求实、负责”的精神，奋发韬励，砥砺前行。建立水文水资源与水利工程科学国家重点实验室，获批建设水资源高效利用与工程安全国家工程研究中心，在全国本科教学评估中获得优秀，人才培养特色鲜明，为国民经济、社会发展输送了大量人才。



9、锐意进取，硕果芳华。2008年，河海大学“全球水循环与国家水安全优势学科创新平台”列入教育部、财政部试点建设“优势学科创新平台”项目。建设期内，水利学科的综合优势和特色显著增强，产生了一批达到世界先进水平的标志性成果，成为了我国水科学领域学术领军人才和高水平创新团队的培育基地，解决了国家经济社会可持续发展所面临的重大水问题。2012年，教育部公布的全国高校第三轮学科评估结果中，河海大学“水利工程”学科再次名列全国第一。



10、百年华诞，续写华章。2015年，河海大学迎来建校100周年，百年的发展历程为河海大学实现“水利特色，世界一流”的愿景奠定了坚实基础。新的百年，新的起点，河海大学将顺应由传统水利向现代水利的转变、探索由水利向水的拓展、推进由河向海的延伸、加快由国内向国际的迈进。为中国水利的发展和世界水利的进步续写华章，为中国高等教育发展不懈奋斗，为中华民族伟大复兴中国梦添彩助力！

